

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1909. FEBRUÁR 21.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 42. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

A nemzetiségi áruulás

Kassa, febr. 20.

Évek óta fonják már azt a kötelet, amellyel a nemzetiségek körül akarják hurkolni a magyarság nyakát. Évek óta készül már a nemzetiségek ringje, amelynek az a célja, hogy vaskapcsai között széjjelropantsa a magyarságot. Az egész gyilkos célzatu szervezkedésnek pedig, mint mindenkor minden magyarellenes hadjáratnak és orvtámadásnak, Bécs a szervező központja.

Az osztrák császárvárosba legelőbb a hazai oláhság vezérei lopódtak fel, hogy esküdt ellenségeinkkel üssenek pártot ellenünk. Aztán következett a pángermán és a nagyosztrák agitáció, amelyek tüzét Bécsből szították. A horvátok a vádjikkal Bécsbe szaladtak és ott kerestek és találtak szövetségeseket az ausztriai délszlávokban, kiknek megbízottai még Budapestre is leszemtelenedtek. A tótok hazafiátlan mozgalmának vezérférfiai pedig az ausztriai csehek pórázán mozognak és Prágából meg Bécsből kapják részben a titkos utasításokat, részben a propaganda céljaira szolgáló pénzt.

Míg a magyarországi nemzetiségek és ausztriai szövetségeseik egy ideig külön nemzetiségi csoportokban működtek, most már körülbelül védő- és dacszövetségben vannak egymással. A magyarsággal szemben való közös gyűlölség hova-tovább nagyon közel vitte egymáshoz, úgy, hogy most körülbelül már valamennyien együtt vannak és közös erővel operálnak.

Beszédes bizonyosága ennek egy Prágában nagy titokban lefolyt magyarellenes gyűlés. A magyarellenes konventikumot a csehek hívták össze és a gyűlésnek főtárgya az „elnyomott” magyarországi tótság támogatása, azaz föllázítása volt. De ez alkalommal magyarországi tótok mellett magyarországi rutének és horvátok is dühöngtek a magyar államesszme és az államnyelv ellen és a pánszláv testvériség nevében szolidaritást fogadtak a közös ellenséggel, a magyarsággal szemben.

A nemzetiségi összeesküvés tehát

már teljes, a hurok elkészült, a ring megalakult. Szimptomatikus jelenség, jellemző tünet ez akkor, amikor Ausztriában is azok között a szláv nemzetiségek között, a melyek a magyarországi nemzetiségek gonosz aknamunkájának szellemi és anyagi támogatói, az ausztriai németesség ellen megalakult a szláv unio. Igaz, hogy az ausztriai német pártok vezérei azt hangoztatják, hogy a Reichsrathban a németek erősebbek a szlávoknál, igaz, hogy a szláv blokkal valószínűleg szembeállítják majd a német blokkot, mindamellett a szláv unio jelentőségét és erejét nem szabad lekecsinyelni. Nem szabad ezt megtenni nemcsak osztrák szempontból, hanem Magyarországgal kapcsolatban sem.

Magyarországon egy gyékényen árulnak a nemzetiségek, főképpen a szlávok. Ausztriában szövetségé tömörülnek azok a szlávok, a kik titkos fegyvertársai a mi nemzetiségeinknek. Valószínű, hogy a mi hazaárulóink vérszemet kapnak majd ettől és elérkezettnek látják majd az időt a cselekvésre.

De azért csöppet sem félünk. Tud majd cselekedni a magyar állam és a magyarság is. Bármilyen jól fonták a kötelet, a melyet nyakunkra akarnának hurkolni, szét tudjuk még tépni, bármilyen keményen állják a ringet, fel tudjuk még robbantani!

A kamara közgyűlése.

(Az évi jelentés. — Októberben új választás lesz. — A szepes-gömöri vasut. — Az 1908. évi zárszámadás. — A kamara 60 éves jubileuma.)

Pénteken délután tartotta meg a kereskedelmi és iparkamara rendes havi közgyűlését.

Napirend előtt Siposs A. Gyula elnök bejelentette, hogy a debreczeni kereskedelmi és iparkamara elhunyt elnökének, Szabó Kálmánnak temetésén Dr. Siposs Aladár titkárral a kamarát képviselte, ezt, valamint a többi elnöki közlést a közgyűlés tudomásul vette. Ezután felolvastattak a miniszteri rendeltet.

Dr. Siposs Aladár titkár előterjesztette a kamara 1908. évi működéséről szóló jelentését, amelyből kitűnik, hogy az iroda 12077 ügydarabot dolgozott fel, amelyből 23 esetben védjegyügyben, 770 eset-

ben pedig illeték ügyben rendelkezett. A kereskedelmi miniszteriumtól érkezett 472 rendelet bő alkalmat nyújtott a kamarának az ipari- és kereskedelmi érdekekben való intenzív tevékenység kifejtésére s ott, ahol szükségesnek bizonyult, körlevelekben és hírlapi propagandában gondoskodott arról, hogy a közérdekű dolgok minél szélesebb körben jussanak köztudomásra. Gondoskodott a kamara arról is, hogy a kerület nagyobb városaiban továbbképző tanfolyamok tartassanak, a melyek a beérkezett jelentések szerint sikerrel rendeztek. A kereskedelmi miniszter által nyújtott ösztöndíjak, munkásjutalmak és államszegély összege 9651 koronát tett ki az elmúlt évben, azonkívül tetemes értéket képviselő gépszegélyben is részesítette a miniszter a hozzáforduló iparosokat. De a kamara is nagyobb összeggel járult hozzá az elmúlt évben az általa fentartott ipari és kereskedelmi akciókhoz, amennyiben iparfejlesztésre, iparoktatási célokra és tanulmányi ösztöndíjakra 10577 koronát áldozott. A felolvasott titkári jelentést tetszéssel fogadta a közgyűlés.

Titkár ezután ismertette a miniszter leiratát a kamara újjáalakítása tárgyában. E szerint a kamara öt éves ciklusa ez idén lejárván, a folyó évben október hóban új választások iratnak ki, a mikor is az új kamara tagjai újabb öt évre megválasztatnak.

Titkár beszámolt a szepes-gömöri vasut ügyében a miniszteriumban megtartott értekezlet eredményéről, mely szerint a vasut felépítése talán már a közel jövőben várható.

A kamara 1908. évi zárszámadását a közgyűlés tudomásul vette, a számadás szerint 26040 korona felesleggel zárult az 1908. év.

Tárgyaltatott még a kolozsvári kamara átirata a hordóhitelesítés ügyében, a soproni kamara átirata a vasuti sóraktárak ügyében, a debreceni kamara átirata a kamarai választások reformja dolgában.

Végül tudomásul vette a közgyűlés, hogy az új ipartörvény tervezetere vonatkozó tárgyalások befejeztettek.

Siposs A. Gyula elnök indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a kamara 60 éves fenállásának jubileumát nagyszabású ünnepek keretében fogja a jövő esztendőben megülni és e végből megbizza az elnökséget, hogy az előkészítő munkálatok megbeszélésére bizottságot hívjon össze, a mely a teendőkről intézkedni és a legközelebbi közgyűlésnek jelentést tenni fog.

— Kinevezés. A földmivélsügyi miniszter Czillo Ferenc és Jankó Miklós kassai kir. mérnököket, a vízügyi műszaki személyzet létszámában főmérnökökké kinevezte.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mínt hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára litvegenként 4.— korona.

Több mint piknik

A holnapi mulatság.

A közönségnek bizonyára feltűnt, hogy a kassai hölgyek által holnap este a Schalkház nagytermében rendezendő piknikről több szó esett, mint rendszeren más mulatságról. Ezt a kedvezést, méltóztassék elhinni, nem pusztán a nekünk föltötte rokonszenves rendezőség kedvéért tettük. Nem, mert ez a piknik, több mint egyszerű mulatság.

Ott, ahol holnap, a Schalkház nagytermében a vidámság és a szórakozás ad egymásnak találkát s ahol fesztelen mulatság várja derűs kedvvel a közönséget, ott a bál hangulat forró levegőjében, egy egyszerű terv megvalósítása fog szövődni. Más bálloknál, a mulatság édes mámorának kipihenése után, csak egy kellemesen töltött éjszaka emléke marad meg. Ennek a holnapi pikniknek, azonban maradandó nyoma is lesz. A piknik jövedelméből ugyanis egy mindnyájunk legmelegebb érdeklődésére számoltartó akció kap bizonyos jelentékeny táplálékot és pedig: az Országos Háziipari Szövetség akciója.

Hogy mi a célja a háziipari szövetségnek, azt már más alkalommal bőven kifejtettük. Foglalkoztatni akarja a magyar népet ezreit, akik a téli hónapokban telenségre kárthatatvák. Rengeteg munkaerőt akar bekapcsolni a magyar ipari termelésbe, mely munkaerő eddig értéktelenül kallódott el. A háziipar száz és száz válfaja az, amit meg lehet honosítani értelmes népünkkel. Ennek a egyszerű mozgalomnak egyik eszköze, hogy úgy mondjuk, vagyonyújítási módja a holnapi piknik. Aki holnap a Schalkházban mulat, szórakozásának összegéből jelentékenyen hozzá járul a háziipar meghonosításához.

Több mint piknik a holnapi est. A mulatság köntösébe öltözött komoly társadalmi akció egy mozzanata, melyhez hozzájárulni, melyet sikerre vinni, a legszebb hazafiai kötelesség. Azt hisszük, Kassa közönsége a holnapi pikniken hazafias gondolkodásának újabb tanujelét fogja adni.

Mozgósításra készen.

A hatodik hadtest háboru előtt.

A honvédséget is bevonják.

Napok óta erősen tartja magát az a hír, hogy a kassai hadtestet tavasszal, még pedig Március 10-ike körül mozgósítják Szerbia ellen. Sőt a mozgósításba bevonják a honvédséget is, melynek az lesz a feladata, hogy a közös hadtest kivonulása után helyőrségi szolgálatot teljesítsen.

A kassai hadtesthez tartozó hadkiegészítő parancsnokságoknál hír szerint, már készen állanak az összes behívók s csak a mozgósítási parancsot kell bevárni s 24 óra alatt készenlétben áll a hadtest. *Mörk* János hadtestparancsnok legutóbbi királyi kihallgatását is a mozgósítással hozzák kapcsolatba. Arról is értesültünk, hogy a katonai parancsnokságok, a mozgósítás eshetőségére, már a katonai élelmezésről is gondoskodtak. *Több vállalkozó felszólítást kapott*, hogy készüljön nagyobb mennyiségű szállítási eszközzésére.

A katonai csapatok sűrű gyakorlatozása és nap mint nap eszközölt lövőgyakorlata is, a készülődésre en-

ged következtetni. Normális időben soha meg nem történt, hogy a kassai ezredek, naponta téli gyakorlatot csináltak volna. A tőkési hegyek között, már hetek óta szokatlan izgalommal folyik a gyakorlatozás. De nemcsak a gyalogosok, hanem a szekeresek, tűzerek is erősen készülnek. Az élelmezési raktárakban vizsgálják és újra számba veszik a készleteket. Az élelmező tisztek már megkapták a különleges viszonyok közötti élelmezésre vonatkozó rendelkezéseket.

Mindezen körülmények — beavatott katonai körök véleménye szerint — szoros összefüggésben vannak a mozgósítás előkészületeivel. Teljesen bizonyosra veszik, hogy március első hetében, de legkésőbb 10-éig a kassai hatodik hadtestet mozgósítják.

Előkelő katonai forrásunk szerint, a járadékkölcsön kötvények kibocsátása is kapcsolatban van a mozgósítással, amennyiben a monarchia érckezésletét a kormányoknak a hadipénztár rendelkezésére kell bocsátaniok.

HIREK.

— **A kereskedők napja.** A kassai kereskedők körében dr. Szende Pál, az Omke. főtitkára, holnap, vasárnap délelőtt a kereskedelem helyzetéről szabad előadást tart, s a többek között a kereskedők tömörülését fogja ajánlani. Az előadás iránt a kereskedői körökben nagy érdeklődés mutatkozik.

— **Kaliko-bál.** A Kassai Társalgási Egylet ma este saját nagytermében Kaliko-bált rendez, mely iránt oly élénk érdeklődés mutatkozik, hogy a siker biztosnak vehető.

— **A kassai szegényekért.** A Kassai Jelzálogbank r. t. az elaggott és elszegényedett polgárok felszegélyezésére 50 K-t juttatott a polgármester kezéhez.

— **Betörés egy lakásba.** Orosz Imre bérkocsis, akinek a Kakas-utca 15. szám alatt van háza, tegnap reggel fél 8 óraker felesége társaságában eltávozott otthonról. Oroszné délelőtt 10 óraker tért haza s nagy ámulatára, a dupla zárral bereteszelt lakásajtót tárva-nyitva találta. Rosszat sejtve rohant a szobába s újabb kellemetlen meglepetés fogadta. A szekrény, melyben 220 korona készpénz volt, ajtóstul ki volt feszítve s a pénz hiányzott. A házban a betörés felfedezése idején egy lakó sem volt odahaza. Orosz Imréné azonnal értesítette férjét, aki panaszt emelt a rendőrségen. A vizsgálat megállapította, hogy betörő járt a lakásban, aki a lakásajtó kettős zárát, valamint a szekrényt feszítő vassal felfeszítette s úgy hatolt a lakásba. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettes kézrekerítése érdekében.

— **Baleset az utcán.** A rendőrség már több ízben szigorú rendelettel utasította a háztulajdonosokat hogy a sikos járdák homokkal való behintése iránt intézkedjenek. Ez a rendelet csak igen kis mértékben nyert foganatosítást. Tegnap is *Csorna* Gábor abauvári lakos, a Kossuth utcán, a sikos járdán elesett, s a lábát kifecamította. A sérült ferfit mentők szállították a kórházba.

— **Adományok a piknikre.** A háziipar fejlesztésére február 21-én tartandó piknikre ételek megváltása címén készpénzben pótlo-

lag még a következő adományok folytak be. 20—20 K Herczig Ottóné, dr. Hevessy Károlyné, öz. Thomka Vilmosné. 10—10 K dr. Bassó Imréné, Fiedler Szilárdné, Piliassy Nándorné, Arnold Sándorné, Görgey Sándorné, Zalka Zsigmondné, dr. Brósz Lászlóné. 8 K Mosolyi Gézáné. 6—6 K dr. Ékes Lajosné, Széman Józsefné, Széman Gáborné, Soukup Adolfné, Siposs A. Gyuláné. 5—5 K Klimkovics Elemérné, Hirsch Ernőné, öz. Tóth Gusztávné, Zakariás Sándorné és Sipos Miksáné. 4 K Kruzsinszky Károlyné. Fogadják a nemesszivű adakozók, népünk háziipari fejlesztése érdekében tett szives adományukért az intézőség hálás köszönetét.

— **Városi ülések.** Kassa városi fejelemi választmányja, hétfőn délelőtt 10 óraker ülést tart. Délután a pénzügyi bizottság tart ülést *Eder* Ödön polgármester elnöklete alatt, amelyen a jövő héten tartandó rendes havi közgyűlés tárgyait fogják megbeszélni.

— **Bemázolt cégtábla.** Egy idő óta különös sport divik Kassán. Valami éretlen társaság abban leli örömet, hogy éjjelente a kereskedők cégtábláját rongálja. Ma éjjel is *Czeisler* Vilmos kereskedő Szepsi-ut 26. sz. üzletének cégtábláját ismeretlen tettes lakktestékekkel úgy bekenete, hogy a tábla teljesen hasznavehetetlen. A rendőrség a tettesek kinyomozásáról intézkedett.

— **Az olcsó tüzelés problémáját** akarta megoldani *Szopkó* András szabóinas és *Szabó* János szabósegéd. Még pedig igen egyszerű módon. A Major-utcán *Bayern* Beni tulajdonát képező fészerből 9 deszkát kiesztek s azt haza akarták szállítani. De vesztükre találtak *Jurkovic*s szolgálatban levő rendőrrel, aki az éjjel 11 óraker deszkát cipelő fiatalemberek iránt gyanut fogott, mindkettőt a varosházára kíserte. Itt azután kiderült, hogy a két szabó lopta a deszkát s azokat fel akarta tüzelni. Az eljárás ellenük megindult.

— **Szolgálati idő beszámítása az anektált tartományokban.** A közös hadügyminiszter, arra való tekintettel, hogy a bosznia-hercegovinai határszolgálat igen sok nélkülözéssel, kényelmetlenséggel és fáradsággal jár, azt akarja keresztülvinni, hogy az ott eltöltött idő, mint hadi év, kétszeresen számíttassék a szolgálathoz, a legénységénél és altiszteknél épp úgy, mint a tiszteknél.

— **Köszönet-nyilvánítás.** A Kassai Iparosok és Munkások betegsegélyző egylete javára utólag még felülfizettek: Takács Menyhért prelátus 10 kor., Kassai Takarékegylet 5 kor., Szeidl János, ifj. Halykó Mihály 2—2 koronát, amiért hálás köszönetet mond az elnökség.

— **Széchenyiné-Wanderbilt Gladisz grófné palotája.** Széchenyi Lászlóné grófné, született Wanderbilt Gladisz a tavasszal állandó tartózkodásra Budapestre költözik. A grófné ugyanis, mint értesülünk, megvette Semsey László grófnak az Andrassy-ut és Bajza utca sarkán levő palotáját s a tavasszal már beköltözik új otthonába. A vételár négyszázötvenezer korona. A palotát a budapesti telekkönyvi hivatalban ma írták át a magyarrá lett szép amerikai hölgy nevére.

— **A nagyváradai kintin.** Sajátságos per folyik a nagyváradai járásbíróság előtt, a melynek előzménye egy hőstett. Mágh Antal komornyik vitte véghez ezt a hőstettet 1845-ben, amikor V. Ferdinánd császárt Erdélyben megtámadta egy medve. A császárt szorongatott helyzetéből Mágh Antal mentette ki, úgy, hogy az uralkodó fegyverével lelőtte a támadó medvét. Ezért a császár örökös joggal megmentőjének adományozta a nagyváradai vár kintinját s erről sajátkezű adománylevelet állított ki. Mágh haláláig ült a kintinban, sőt fia is, a kitől aztán elvette a katonai kincstár a jól jövedelmező bérletet. Az unoka, Mágh Mihály, most pert indított e jogért s összes írásait csatolta a keresethez.

— A kivándorlás ellen. A belügyminiszter ma rendeletet intézett a vármegye alispáni hivatalához, a külföldi Meisler és Scharlach cégek kivándorlásra csábító nyomtatványainak lefoglalása céljából. Ezzel a rendeletével a belügyminiszterium egy régi mulasztását pótolja, mert a szóban forgó firmák már esztendőnk óta ragadják ki csábos ígéretekkel a szegény falusi népet régi foglalatosságaik köréből és csábítják őket kivándorlásra a gazdaságilag rég tultengésbe eső Amerikába, ahol a kivándorlók már rendszeresen még annyira se tudják magukat fenntartani, amennyire erre itthon képesek voltak.

Syengeséget

még ha betegség után való szervi betegség, könnyen le lehet gyógyítani, valamint az egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által.

Kényes iny és gyomor

amely nem bírja el a közönséges csukamájolajat, a

SCOTT-féle Emulsió-t,

eszményi gyógyszerként fogadja. Ehhez még az az előny is járul, hogy háromszorta táplálóbba, mint a közönséges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Színház.

— A jövő hét műsora. Az erdészleány uralja a jövő hét műsorát egész szerda estéig, amikor is Jarnó György kitűnő operetteje minden este színre kerül. Az egymás után kitűzött öt előadás is annak a bizonyossága, hogy a színház nagy sikert vár az újdonságtól. Ez a reménye azt hisszük be is fog válni, mert eddig mindenfelé tartós hatás és a közönség fokozott tetszése kísérte az Erdész leány előadásait. Az operett újdonságot csütörtökön *A király* című francia vígjáték premierje követi, mely még pénteken és szombaton is színre kerül. A királyban a társulat legjobb erői játszanak.

— A tanítónő — délután. *Bródy* Sándor nagyhatású falusi életképe *A tanítónő* kerül színre holnap délután mérsékelt helyárák mellett. A címszerepet *Étsy* Emilia játssza.

— Svárdström-nővérek bucsuhangversenye. A Svárdström-négyes idei hangversenye, egyuttal bucsu fellépés, mivel Svárdström Olga a nyárcsónak megy, Svárdström Astrid pedig a stockholmi udvari operához szerződik, e szerint a világhírű négyes feloszlik. A Kassán február 28-án tartandó hangverseny iránt már ez okból is óriási érdeklődés mutatkozik. Azok, akik márgyöröködtek a négy nővér művészetében, még egyszer élvezni akarják a dalművészet négy egyszerű kitűnőségét, azok pedig, akik az előbbi hangverseny látogatását elmulasztották, sietnek vele, hogy e művészi szenzáció élvezetét kipótolják. *Vitéz A. könyvkereskedőnél* a jegyek kereslete igen nagy. Belépő jegyek a hangversenyre 7, 5, 3 és 2 korona árban kaphatók. Itt közöljük a Svárdström-nővérek legutóbb Aradon tartott, óriási sikerű hangversenyének kritikáját. A referáda azzal kezd, hogy a természet zsufozásig megtöltötte a közönség, Arad egész elit közönsége ott volt, akik már nem kaptak ülőhelyet, türelmesen szorongtak a kényelmetlen állóhelyen is. A művésznőről az Aradi Közlöny így ír:

„Elsőnek Svárdström Valborg asszony

lépett a pódiumra és utólérhetetlen művészetével énekelte el Weingartner Liebesfeierjét. A koncertterem forró hangulata nyilatkozott meg abban a viharos tapsban, mellyel a kitűnő művésznőt ünnepelték. Valborg után Sigríd lépett a közönség elé és csodás finomsággal énekelte el duettben Brahms gyönyörű *Die Schwesternjät*. A közönség lelkes tüntetése jutalmazta a bravuros énekszámot. Jött azután Astrid, majd végül Olga és a közönség tetszése minden egyes énekszámuk után fokozódott. A Svárdström kvartet méltán tett szert világhírré. Nem annyira hangjukkal, mint inkább énekművészetük subtilitásával, elragadó tökéletességével érik el azt a nagy hatást, mely szinte extázisba ragadja hallgatóságukat. Programjuk is sok izléssel van összeválogatva és nagy művészetük sokoldalúsága minden pompájában érvényesül. Meg kell még említenünk, hogy a kvartett tagjai mint magánénekesnők is kiváló művésznők, akik külön-külön is a legnagyobb sikert aratják. A közönség tüntető lelkesedéssel ünnepelte a művésznőket, akik igazi örömmel köszönték meg a tiszteletükre feladott csokrot. A zongorakiséretet Tarnai Alajos látta el mesterileg.

Színházi műsor:

Szombat: *Az erdész leány*. Operett.
Vasárnap: d. u. *A tanítónő*. este *Az erdész leány*.

Hétfő: *Az erdész leány*.
Kedd: *Az erdész leány*.
Szerda: *Az erdész leány*.
Csütörtök: *A király*. Vigjáték.
Péntek: *A király*.
Szombaton: *A király*.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 20.

A képviselőház mai ülésén *Justh* Gyula elnökölt, aki napirend előtt bejelentette, hogy Várnai Dezső budapesti lakos összeférhetetlenségi bejelentést tett gróf *Benyószky* Sándor ellen. Az ügyet kiadták a bizottságnak.

Az interpellációs könyv felolvasása után folytatták az ujoncjavaslatok vitáját. *Molnár* Jenő és *Pilisi* István éltek a zárszó jogával, a többiek elállottak a szólástól.

Ezután *Jekelfalussy* Lajos honvédelmi miniszter válaszolt a vita során elhangzott felszólalásokra. A javaslatok múlt évi vitája általánosságban mozgott, hogy most a praktikus részletkérdéseket vetették fel. Nagy szimpátiával tárgyalták az altisztek ügyét, amelyre nézve kijelenti, hogy ez rendezés alatt áll. Azokat, akiket a tengerész legénység közül visszartartottak, kárpótolni fogják. A katonai oktatás reformja folyamatban van. A büntető perrendtartás nemsokára elkészül, ugyszintén a becsületügyi eljárás reformja is. Manapság már nincs különbség katonai és polgári becsület között. Beszélt ezután a céllovészeti műveléséről, majd arról, hogy a hadsereget a népnevelés egyik faktorává igyekeznek tenni. Kéri a javaslatok elfogadását.

A Ház a javaslatokat nagy többséggel általánosságban elfogadta és a határozati javaslatokat elvetette.

A részletes vita során a címnél *Molnár* Jenő módosítást ajánlott, amelyet azonban elvetettek.

Az első szakaszt *Bozóky* Árpád és *Okolicsányi* László és *Pilisi* István felszólalásai után változatlanul elfogadták. A második szakaszt vita nélkül elfogadták és ezzel a javaslatokat részleteiben is elfogadták.

Hétfőn és kedden a Ház nem tart ülést. A szerdai ülés napirendjének megállapítása után átérték az interpellációkra. *Hoffmann* Ottó a boszniai alkotmány, *Pető* Sándor a Népszava kitiltása, *Popovics* Dusan és *Surmin* György horvát ügyekben interpelláltak, de választ egyik sem kapott.

Háborus hírek.

Belgrád, febr. 20.

Ma kora reggel 500 méternyi magasságban egy léghajót vettek észre Belgrád fölött, amelyről azt híresztelték, hogy az az osztrák-magyar hadseregé. Bécsből megcáfolják ezt a hírt és azt mondják, hogy ez a szerb sajtóiroda koholmánya.

Dijnokok a kormányánál.

Budapest, febr. 20.

A dijnokok ma gr. *Batthyány* Tivadar vezetése alatt tisztelegtek *Wekerle* Sándor miniszterelnöknél és *Günther* Antal igazságügyminiszternél. A miniszterek szívesen fogadták a küldöttséget és megígérték a kívánások teljesítését.

Összeesküvő altisztek.

Prága, febr. 20.

A prágai 11. és 65. gyalogezred 30 altisztjét rajtakapták egy titkos gyűlésen, amelyen nemzeti szocialisták izgattak a militarizmus ellen. Az altiszteket letartóztatták. A részleteket titokban tartják.

A közös bank ülése.

Bécs, febr. 20.

Az osztrák-magyar bank főtanácsa mai ülése összes alkalmazottainak adósságát törölte és előlegeit elengedte.

A berlini hasfelmetsző.

Berlin, febr. 20.

Ma az a hír terjedt el, hogy a berlini hasfelmetszőt elfogták. A hír onnan származott, hogy egy suhancot elfogtak, amint kést emelt egy asszonyra. A hasfelmetszőnek még semmi nyoma.

Kassai Nemzeti Színház.

1909. február 20-án hó (páros),

Az erdész leány.

Operette 3 felvonásban. Irta Bernhard Buchbinder. Zenéjét szerette Georg Jarno. Fordította Revész Ferenc.

SZEMÉLYEK:

| | | |
|--------------------------------|-------|----------------|
| II. József császár | — — — | Baries Gyula |
| Gróf Leoben Gottfried, udvarm. | — — — | Ujvári Lajos |
| Lovag Reutern, főkamrás | — — — | Burányi Ferenc |
| Othegraven Agatha, baronesse | — — — | Vágóné |
| Gróf Sternfeld, kapitány | — — — | Bárony Aladár |
| Josephine, testvére | — — — | R. Nagy Aranka |
| Földessy Ferenc, urad. intéző | — — — | Miskey József |
| Lange Hans, főerdész | — — — | Serlőzy Gy. |
| Christina, leánya | — — — | Várady Margit |
| Walperl Péter | — — — | Magyari Lajos |
| Minka, cigányleány | — — — | Mezei Margit |

19 szobás villa Bártfa-fürdőn

a legszebb helyen, közel a Deák-szállóhoz, gyönyörű kilátással az erdőre és a parkra,

teljes berendezéssel
azonnal eladó.

A kedvező feltételekről felvilágosítást nyújt:

Dr. Gábor Géza ügyvédi irodája
Kassa Fő-u. 56. l. em.

Okleveles zongoratanárnő

intelligens családoknál zongoraleckékre vállalkozik. Kezdők számára kitűnően bevált tanítási módszerrel rendelkezik. Haladók továbbfejlesztését, valamint a művészi korrepetálást elvállalja. — Cim: **Major Rózi** Fő-utca 66. sz. II. em. 20. ajtó.

Makulatura papir

III kicsiben és nagyban III
jutányos áron kapható III
a „NAPLÓ” kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth L. u. 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől.)

Látható írásu ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállítás legmagasabb kitüntetés
Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép elismerve az írógépek remeke! Azon előnyök, melyek más írógépeken egyenként észlelhetők, itt egyesítve vannak!

Látható írás!
Legnagyobb átütési írógép!
Tiszta acélszerkezet!
Eddig nem ért gyorsaságot!
Rendkívül egyszerű kezelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a legtartósabb írógép!

Magyarországi vezérképviselő

John Rezső

Budapest, VI. Teréz-körut 22.
Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castélnuova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$ óra, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyszintén Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest. (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

Magyar gyermek
Magyar labda
Magyar vegye
Magyar adja.

Minden magyar labda
a cserkoszoruba foglalt

„Magyar Labda”

... bélyegzőt viseli. ...
Mástelne fogadjunk

Minden jobb kereskedésben kapható.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
OO A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLARON szerezhetik be egyenruhájukat
OO LICHTIG LIPÓTNÁL
OO Kassa fő-utca 103.
OO Közös egyenruhákat átcsereél honvédségi egyenruhákért.
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Szikszón a Bolt-utcaiban, forgalmas helyen egy üzlethelyiség, lakás és mellék helyiségekből álló ház

bérbe adó,

esetleg kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Ugyanott egy borpince is eladó. — Érdeklődni a Szikszói Hitelintézetnél.

Szatócsok

mellékkeresetre, minden lőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala **Kossuth Lajos-utca 16.**

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel-
:: tételek mellett eladók. ::
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Haltenberger Béla

ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint gyáram lényeges bővítése folytán a ruhafestést vegyi tisztítást, valamint a fehérnemű gőzmosást az ismert jó kiviteiben sokkal rövidebb idő alatt

mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli ruhák, szőrmemenűek stb. mielőbb való beküldése ajánlatos.

Atvétel üzletek Kassán: **Kossuth L.-u. 3. Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár: Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.**

Telefonszám:
70.